

# A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Fél évre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:  
Dr. GENOSI SAMU.

Felelős szerkesztő:  
HOVÁNTI KORNÉL.

Helybeli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

## Megegyezés.

A magyar közélet politikai érettségéről fenálló hagyományos jó vélemény egy újabb hatalmas igazolást kapott abban a megegyezésben, amely a létesítendő Pénzügyügyi Központ névű kormány és ellenzék között kialakulóban van s amelynek általános megmúgyást keltő körvonalai a képviselőház legutóbbi ülésén az ellenzéki szónokoknak és a kormány egyik tagjának, dr. Teleszky János pénzügyminiszternek nyilatkozataiból bontakozik ki. Azonkívül, hogy politikai önfegyelmzési erélyünkről ismét a legszebb bizonyítványt állítja ki, ez a megegyezés még két másik beláthatatlan értékű hasznot is biztosít a nemzetnek. Az egyik erkölcsi, a másik gazdasági és horderőben valósággal vetélkedik egyik a másikkal.

A megegyezésből eredő nagy erkölcsi hasznot azért említjük s méltányoljuk előbb, mert a jelentősége momentán: a megfegyvertett pártközi békét hozza és biztosítja továbbra is a nemzetnek, mely ebben a rettenetes világháborúban egyik leg többet érő fegyverét ismerte meg és féltette. Tulerőben és minden emberiségből kivetkőzött ellenségeink fölényes legyürésében csapataink bámulatos hősiessége mellett a nemzet egységes fellépése volt a legfőbb tényező és egészen természetes, hogy az öröm túladása lesz fölöttünk urrá, midőn azt látjuk, hogy ez az imponáló egység — ellenségeink egyetértésének bomlása közepett, — ezentúl is teljes vértetben tör nagy célunk, a végső győzelem felé.

A nagy gazdasági haszon, melyet az erkölcsi kívül ennek a megegyezésnek köszönhetünk, — mindenekelett abból áll, hogy fel szabadulunk annak a súlyos gondnak a nyomása alól, mely állandóan táplálta kétségünket, hogy vajjon a háborúból a békébe való átmenet előrelátható nagy gazdasági igényeivel képesek leszünk-e megbirkózni s a győztes háború sikereit nem tesz-e kockára; nem-e fogják veszélyeztetni gazdasági megrázkódások? A Pénzügyügyi Központ létesítésében való megegyezés olyan szervezetet állít Magyarországon közgazdasági életének szolgálatába, mely a háború után reánk váró nagy feladatok megoldására teljesen képessé teszi pénzügyi hitelünket. De a nagy meg-

nyugtatóson kívül biztosítja még egy régi óta érzett közszükségletünk kielégítését is: minden külön reformakció nélkül lassanként szanálni fogja beteg pénzügyi intézeteinket és regenerálni, egészséges alapra fogja fektetni hitelviszonyainkat.

Már most figyelembe véve azt a nagy változást, mely a Pénzügyügyi Központ javaslatának módosítása a közhangulatban előidézt, lehetetlen ezt jórészt nem a kormány és a többségének javára írni. Az intézet tartamának öt évre redukálása, a revizori hatáskör korlátozása, exponált többségi politikusok soha nem szándékolt, de mégis állandóan kifogásolt befolyásának határozott cáfolata és nem egy szakszerű aggálynak felretétele mind hangosan tanuskodnak a mellett, hogy bizony-bizony a kormány egy pillanatig sem gondolhatott hatalmi fegyver gyanánt a központi pénzügyre, különben olyan könnyűszerrel aligha mon-

dott volna le éppen ezekről az attributumokról. Hogy ez az intézmény tervezésével csak az ország parancsoló érdekére gondolt éppen az bizonyítja a legjobban, hogy a pártközi béke javáért és az intézmény létesítésének biztosításáért mindenben deferált az ellenzéknek, ami a lényegét nem veszélyeztette.

A kormánynak kijáró ebben az elismerésben egyáltalán semmi kisebbitése sem foglalhat az ellenzék érdemének. Fel tudta ismerni és rendelkezett hozzá az erkölcsi erővel, hogy honorálja a kormány felelősségét, melylyel kötelességszerűen preveniál a háború után bekövetkező gazdasági bajoknak s az elemzéki agitáció előnyeit készséggel dobtá áldozatul az ország javának: ez a ténye az ellenzéknek méltóan sorakozik a háború alatt állandóan tanusított hazafias magatartásához, melylyel a politikai ellenfelek elismerését és a nemzet háláját egyaránt kiérdemelte ő is.

Boross-féle telepen hízaltatja szép gömbölyűre. Nem régiben le is vágatott belőlük s a közönség, amely az utóbbi időben nagyon elszokott attól, hogy maximális áron juthat valamihez, egykettőre szétkapkodta a zsirt és a sertéshúst.

Azóta megint vágatott a város, legutóbb hétfőn, de elmulasztotta ezuttal közhírré tenni. Ennek következménye aztán az volt, hogy másfél métermáza hus megmaradt.

## A magyar zene és a háború.

Szent-Gály Gyula felolvasása.

(A Reggel tudósítójától.) Megemlékeztünk Szent-Gály Gyulának „Zenei törekvéseink és a háború” című érdekes előadásáról. Most módunkban van a nivós előadást vázlatosan ismertetni.

Szent-Gály Gyula vizsgálja, hogy mennyiben beszélhetünk magyar zenei törekvésekről, melyek zenekulturánk fejlődésének akadályai s melyek az orvosszerek.

Kiindulási pontja az előadásnak a zenei kultúra megteremtéséhez szükséges hármastétel: a zenei érzékkel megáldott nép, tehetséges és alapos készülségű zenészek és a zeneértő közönség.

Sorra veszi, mennyiben felel meg a magyar zenekultusza e követelményeknek.

Megállapítja, hogy az etnografiai kutatások beigazolták azt, hogy a zenei tehetség minden népfajnál fellelhető s „csak a tehetségek fokozatában és mennyiségében lehet különbség.”

Mint frappáns bizonyítékot a magyar faj zenei tehetsége mellett felhozza dr. Billroth kutatásainak eredményét a monarchia különböző nemzetiségű népeinek zenei tehetségét illetően. Billroth a ritmikai érzékben találja a zenei tehetség alapját s a katonaságtól bekért statisztikai adatok alapján kimutatja, hogy a polnyák, tót és szlovén ezredeknél 33 százalék, a hegyvilakók, románok és bosnyákok 20—30 százalék, a németeknél és cseheknel 2 százalék nem bírt ritmikai érzékkel. A magyar ezredeknél csak 0.1—0.4 százalék a ritmikai érzékkel nem bírók száma s ez az arány is kedvezőbb a tősgyökeres magyar ezredeknél.

## VÁROSOK MUNKÁJA

Ebben az új rovatban A Reggel ismertetni fogja a városoknak a közlekedés ellátása érdekében kifejtett tevékenységét.

— Szabadka város megállapodott a Terézia kenyérgyárral a kenyérgyártás ügyében. — A gyár igazgatója, Rónai Armin elvállalta, hogy annyi kenyeret süttet naponta, amennyire Szabadkának szüksége van. Megállapított mennyiséghez nem köti magát. — Ezzel szemben azonban a város adja a szükséges lisztmennyiséget.

A megállapodás szerint kétféle kenyeret bocsátanak forgalomba. Az egyik főzlisztból lesz, a másik rendes kenyérisztból. Az elsőnek ára 48—50 fillér lesz (még nincs végleg megállapítva) a másikkal 42 fillér.

Ebből az alkalmából az egyik szabadkai lap megjegyzi, hogy Szabadkán lesz először hatósági kenyér. Laptársunk téved. Nálunk már egy esztendeje van.

— A szatmári népélemezési bizottság kimondta, hogy irjon fel a tanács a kormányhoz az élőállatok maximalása végett és a vásári rend oly módon szabályoztassák, hogy az idegen, különösen a fővárosi marhakereskedők a vásári napokon délelőtt 11 óráig ki legyenek zárva a vásárból.

A husra vonatkozólag a pol-

gármester közölte, hogy az új esztendőben leginkább ebben a cikkben és zsirban lesz hiány. — Egyéb fogyasztási cikkek azonban be lesznek szerezhetők. Zsir és sertéshusra előnyös ajánlatok már most is vannak és ezután valószínűleg még jobbakat fog a város kapni. A számításba vett hatósági sertéshizlaló felállítására a tengeri beszerzés megoldásától függ. A hatóság illetékes helyen a kezdeményező lépéseket már megtette. — A tűzifa leszállítása a megrongálódott iparvasutak helyreállítási munkálatainak előrehaladottsága következtében megindult és a faraktár egy hónap alatt körülbelül 100 waggon fát kiadhat a közönségnek.

— A nagyvárosi Szabadság írja: A városi tanács ülésének tegnap szomorú érdekessége eseménye volt: a tanács kimondta, hogy a tejközpont ezentúl 50 fillérért árusít egy liter tejet, mert maga a város 46 fillérért vásárol s minden literen 4 fillér a kezelési költség.

— A debreczeni városi faraktárban 100,000 korona értékű tűzifa van beraktározva. A feladás január 3-án megkezdődött.

— A Székesfehérvári Friss Újságban olvassuk: A város nemrég ötszáz sertést vásárolt s azokat a

Vizsgálja, mennyit teszünk a kiváló zenei tehetség fejlesztésére?

Konstatálja, hogy művészképzetünk magas nivón áll, zenetanárképzésünk elsőrangú, az anyag kiváló. Mi az oka mégis zenei kulturánk lassu fejlődésének?

Egyik okát a félrendszeres iskolákban találja. A rendszeres ének-tanítás megszűnik a középiskolákban, aminek eredménye az, hogy karénekeseket nem nevelünk és így nincsenek karénekes-egyesületeink. Szenved e miatt a dalosság, dacára, hogy ép ennek lehet köszönni a magyar műzene felvirágozását a dal terén. Így azután nincs más mód az oratórikus és karművek kultiválására. Egy másik baj az, hogy csupán a felsőfokú zenetanárképzés van meg nálunk, az elemi és közép-fokú hiányzik. Legjobban a vidéki zenei élet fejlődése sínyli ezt meg, amennyiben a meglevő zeneiskolák sem fejlődhetnek, kisebb városokban pedig nincs képzett zenetanár.

Ismét nagy hátrányt jelent a városi zenekarok hiánya, a mit a szimfonikus zene művelése és a vidéki opera fejlődése érez meg leginkább. Speciális magyar baj: a cigányzene kultusza.

Tagadhatatlanul a mi népzenénk a legfinomabb, mivel a népzenei zenekarokban a vonóshangszerek dominálnak, a mely körülmény befolyással van a ritmus hajlékonyságára.

Népzenei karunk tagjai cigányok. A cigányok azonban csak addig feleltek meg feladatuknak, míg zenéjük a magyar érzéseknek hű tolmácsa volt. Ujabb időben a főtartás nehézségei reakényszerítették őket, hogy a közönség kedvenc operette, orfeumi, kabaré-dalait is kultiválják. — Mivel pedig a legutolsó falusi cigány is iparkodik ezeket a dalokat megtanulni, ezek révén a nép között is terjed az izlésrontó zene a magyar nép zenei izlésének rovására. Baj az is, hogy a közönségnek jó magyrésze a régi hagyományok után indulva, ma is a cigányzenét tartja valódi magyarnak, holott a cigányzene alkalmazkodó és telve van ma is az őshazából, Indiából, magával hozott idegenszerűségekkel (cifrázás, portamento stb.)

Nagy oka a cigányzene annak, hogy a magyar műzene ma sem tud szárnyra kapni. Ezzel kapcsolatban fejtegeti előadó a faji zene létjogosultságát. Kimutatja, hogy az érzelmi, gondolkodási és akarási közösségben élő embereknek, tehát egy fajnak, a zene, mint az érzelmi közösség kifejezésének leghivatottabb eszköze és tényezője: a fajok életének létfeltétele.

Kozmopolita zene nincs. Csak az lehetséges, hogy a zeneszerző egy faj kötelékéből egy másikba lép át, mint például nálunk Csermák, a cseh; Brandt Mosonyi Mihály a német, a magyar zene legnagyobb apostolai lettek.

Bizonyos az is, hogy a kifáradt műzene a faji zenéből merít újabb impulzust.

Abajok orvosolhatók, ha megszüntetjük a félrendszeres iskolákat, ha ellensúlyoztuk a cigányzene hatását s ha főleg megbecsüljük a sajátunkat.

Rendszeresen kell tehát tanítani az éneket a középiskolákban; be kell hozni az elemi és közép-fokú zenetanítói képzést, városi ze-

nekarokat kell szervezni s minden intézkedések által lehetővé tenni az oratórikus, szimfonikus zene és opera művelését a vidéken. És mindez kiyihető. Ha több nagyobb vidéki városban a már meglevő zeneiskola mellett zene-pedagógiumot állítanak fel és városi zenekart szerveznek s ezeket a városokat ez által zenei központokká tesszük. De még mindig utját állja zenei törekvéseinknek egy nagy baj: a magyar nemzeti öntudat, önérték hiánya.

Folytonosan idegen kulturát majmolva a magunkét lenézzük. Elősegítette ezt a főváros, mely még most sem kifejezője és képviselője a magyar érzéseknek és törekvéseknek, mint az egy nem-

zet fővárosától elvárhatnók.

A vidék a fővárost utánozza még izléstelenségeiben is.

Föl kell ébreszteni tehát a magyar nemzeti öntudatot.

Ezt a folyamatot azonban nem az itthonlevőktől várjuk, hanem a harctérről hazatérő hőseinktől, kik megmutatták, mi a magyar erő, akarat s akik nemcsak az ellenséget győzték le páratlan vitézségükkel, de barátaink részéről is megszerezték a legnagyobb fokú elismerést a magyar faj kiváló kvalitásaival szemben.

A fölébredő nemzeti öntudat fogja megalapozni majd nemzeti zenekulturánkat s fogja megvalósítani a most még álomban élő szebb jövőt.

## Egy miskolczi fegyvermester levele az orosz harctérről.

A hős honvéd őrzetű és a muszka hadnagy. Táborigmise a harctéren.

Harctér, 1915. XII. 23.

Védőállást foglalunk el mélyen bent ellenséges földön, egy rengeteg nagy és sűrű erdőszegben, a határtalan orosz mocsarakban, ahol várszerűen kiépített állásunk és az azt védő szinmagyar honvédek ellen ugyan jöhet a muszka had, még olyan sok millió katonájával is, minket állásainkban meg nem ingat. Enyhe időjárás lévén, a föld nem fagy meg, a mocsarakban átgázolni s hozzánk vizitálni „a muszka komának” kétszeres veszéllyel jár, mert éberem figyelő tábori őrsünk hamarosan lefűleli a tisztelt vizitáló társaságot, és esetleg jól helyben is hagyja.

Ugy látszik, hogy az ő vezető-ségük mindezzel nem törődik, mert kisebb osztagokban a mocsarakon átvezető utak csaknem járhatatlan nehézségei között is, olykor-olykor egy-egy „vizitáló társaság” átrándul s ilyenkor mindig le lesz fűelve. Hideg időben, amikor a mocsarak befagynak, még gyakrabban próbálják, abban a reményben, hogy vállalkozásuk több sikerrel fog járni, azonban még mindig csalatkoztak.

Most egy idő óta azonban megszüntek ezen epizódok s a vizitáló komák csendben s nyugodtban töltik az éjszakáikat, melynek keressük az okát, miért van az a szokatlan éjjeli csend, eltekintve néhány puskalövéstől és ágyudó-rejtől. Miért nem szórakoztatják őket immételten a mi jó magyar honvédeinket a tábori őrs szolgálata alatt, míg végre megtaláltuk a dolog nyitját. — Történt ugyanis, hogy november utolsó és december első napjaiban nagy hideg lévén, advent első vasárnapjának éjszakáján egy igen erős muszka őrzetű, kb. 30 ember közeledik tábori őrsünkhöz egy hadnagy vezetésével. Komorsótét lévén az éjszaka, csak a hó világított s a komák a sűrű erdőben a fák között bujkálva, egyik fától a másikig átgörvölve, fától-fáig szökdöstek és így közeleltették meg tábori őrsünket alig néhány lépésnyire. Őrsparancsnokuk, egy izzig vérig szittya magyar komáromi gyerek lévén, nem vesztette el lélekjelenlétét, dacára az ő 19 éves korának és vézna természetének. Látva az előtte levő négyeseres erőt s az azzal járó veszedelmet, ösztüzet vezé-

nyelt mely után, nehogy a fedezékünkben nyársalja fel őket a tulerőben levő muszka had, kiugrottak onnan.

Amint az első ösztüzet leadták, a muszka őrzetű parancsnoka rohamot vezényel s rohan, pisztolyát maga elé tartva, lövöldözve honvédeinkre, de a golyók nem találtak. Már-már veszélyessé válik a helyzet honvédeinkre, kiknek őrsparancsnoka az ellenség ellen rohamot intéz, néhány emberével, mire a muszka hátra arcot csinálnak és futamodnak elindulási irányukban, — csak egyedül a hadnagy és vele egy hű embere tartott ki az előrohanásban. De ők is póruljártak, mert a hadnagy őriási természetbe s az azzal járó erejébe bizva összelekezték a felényi kis honvéd őrzetűvel, földre zuhantak mindketten, mignem az őrzetű egy ügyes mozdulattal kiugrott a muszka hadnagy ölél karjai közül s puskatusával a szó szoros értelmében véve agyonverte, úgy, hogy még a puskágya is eltört.

Ezt azért jegyzem meg, mert magam is jól megéreztem a muszka hadnagy tetemét, de azon se lövés, sem szurási sebet nem találtam. A vele együtt kitaró muszka koma szíve át lett löve s oldalán is kapott szurást, míg a többi 28 embernek sikerült ép bőrrel elmenekülnie. Ha ugyan ép bőrrel, mert a fent leirt tábori őrsünk az elmenekült muszka had után tüzelt.

A bátor és vitéz őrzetűnek parancsnokságunk felajánlotta a magasabb rangot, de ő azt szerényen elhárította magától s azt kérte, hogy inkább egy bilétát szeretne a mellére, melynek igyekezni fog a párját is megszerezni. A kis őrzetű fel lett terjesztve kitüntetésre, aki hogy megszerezze annak a párját is, éjszakánként várja az azelőtt oly sűrűn mutatkozó muszka katonák őrzetűt, de a legnagyobb bosszúságára, hiába várja, nem jelentkezik.

Valószínűleg azért nem jelentkeznek, mert a folyton megismétlődő merész vállalkozásoknak az agyonvert hadnagy volt az értelem szerzője, mely föltevésünket később megerősítette egy ugyanazon őrzetűből kikerülő orosz foglyunk. Nem akar tehát „oly

vitézül” meghalni a komák közül többé egy muszka tiszt sem.

Másnap, advent első vasárnapján, luteránus szertartású tábori mise volt, amely alkalomra tisztelendő szent atyánk táborunkba jött és a rajvonalkban is időzött. Leiki munkája után a két muszkát, közte a hadnagyot is, szép beszéd kíséretében eltemette. A hadnagy külön sírhelyet kapott segélyhelyünk temetkezési részén s emléket egy szépen hantolt sírhely és egy szépen kifaragott kettős kereszt (rajta a neve és rangja) őrzi. Rengeteg erdőszeg között közepében a muszka cár vadaskertjében nyírfaágakból csinosan díszített korláttal övezett kis temető, abban hős magyar honvédek között nyugszik egy hős muszka tiszt. Béke hamvaira!

Táborigmise lévén szó, tehát eszembe jutnak odahaza a „Haliczán” minden évben augusztus 18-án, őfelsége születése napján megtartott tábori misék s az ott épített tábori kápolna, melyen magam is, mint Miskolcra szolgáló tényleges katona résztvettem. Most, 16 év után, ismét mint katona, részt veszek a tábori misén. A két tábori mise közötti idő nagy. Akkor szeretett királyunk életéért és egészségéért imádkoztunk, most ugyanezen jelszó mellett, fegyvereink végső diadaláért is imádkozunk itt a harctéren tartott mise alkalmával. A tábori mise itt így megy végbe.

Védőállásunk a rajvonalk mögött, nem messze sűrű és magas fenyőfák között kis tisztáson, fenyőgallyakból épített kis kápolna, benne elhelyezve az oltár, — vagy amilyen szertartású istentisztelet tartatik. Jelen alkalommal, advent első vasárnapján (november 28.) luteránus szertartású istentisztelet van. — Vitéz 31-es honvédeink körbe állva — várják a szentatya megérkezését. Hideg lévén, kezeiket hónuk alá rejtve, bokáikat összevertve, ugrálnak türelmetlenül. — Közben sűrűn pattognak a puskák, melybe néha-néha belevegyül az ágyudörrenése is. Vitéz honvédeink felnéznek, várják az ágyugolyó zugását s nevetik a muszka bambaságát, mondják: „már megint kapott egy pár postacsomagban ágyulövedéket, hogy úgy pazarolja, azt sem tudja, hová lö, csak lö!” Így szórakozva várják a tábori lelkész megérkezését.

Amikor a szent atya megérkezik, bemegy a kápolnába s ezalatt vitézeink egy hadnagy vezetésével, ki civilben kántortanító, az adventi ének két versét eléneklik, amelyet az ágyuk hangja és tábori őrsünk ropogása meg nem zavar. Az ének elhangzása után a tábori pap kiáll a kápolna elé és lelkéig ható, buzdító beszédet tart, melyet néha-néha az ágyuk dörreje tulharsog, ilyenkor azonban megszakítja beszédét, hogy minden szava érthető legyen. — Buzdító beszédének egy-egy mondata kemény szívű, de jó lelkű honvédeink szeméből könnyeket fakaszt.

Ezután következett az ima fegyvereink diadaláért s az egyesített bajtársak lelki üdvéért. — Ima után hős honvédeink megáldoztak s azután csendben újból elfoglalják helyeiket a rajvonalkban. A misén a honvédek ünnepi öltözékben jelennek meg, amely abból áll, hogy tisztára megmosa-

kodnak, megtisztították ruháikat és szépen kiborotvátkoznak. Volt köztük sok olyan, ki a bajuszát gondosan kikötötte, már t. i., akiknek volt mit.

A tábori mise után következett a muzsika hadnagy temetése.

Tábori posta 102.

Bakos István,  
fegyvermester.

## HIREK.

— Lapunk legközelebbi száma — az ünnep miatt — szombaton reggel a rendes időben jelenik meg.

— Uj hadnagyok a tüzérségnél. A király Pele Gyula, Dominkó Zdravko, Prikril Aurél, Spitzer Frigyes, Urbán Ottó, Mihocinovic Emil 6-ik lovastüzérezredbeli tisztjelöltek hadnagyká léptette elő.

**Katonai kinevezés.** A király Bettelheim Emil 10. honvéd gyalogezredbeli népfelkelő gyógyszerész a háboru tartamára gyógyszerészségügyi tisztté léptette elő.

— **Signum laudis.** A király Narancsik Péter vasgyári vendéglőst, az 5-ik honvéd huszárezred őrmesterét, az ellenségével szemben tanúsított vitéz magatartása elismerésül legfelsőbb dicsőség elismerésben részesítette.

— **Kitüntetett honvédek.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király az ellenség előtt teljesített és különösen kötelességű szolgálata elismerésül Berecz János és Majher Imre 10. honvéd gyalogezredbeli őrmestereknek és Koruznyák István címzetes őrmesternek a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján; Donga János tizedesnek és Talajdi László szakaszvezetőnek az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— **Előléptetések a honvédségnél.** A király, mint a hivatalos lap mai száma közli, folyó évi január hó 1-től kezdődőleg Zachár József, Czokoly István, Fögel Ernő, Uray Zoltán, Walter Zsigmond, Friedler Pál, Kozma Dezső, Polliny József, Németh György, Schultz József, Károly, Dévald János, Pávay Miklós, dr. Leichter Imre, Kapás László, Farkas Árpád Lajos, Lucsánszky Géza, Strausz István, báró Wardaner Mihály és Paudlis József miskolczi 10. honvéd gyalogezredbeli zászlósokat hadnagyká nevezte ki.

— **A város államsegélye.** Most érkezett le a városhoz az állam évenkénti segélye. A segély összege 72,000 korona vagyis ugyanannyi, mint a múlt évben volt.

— **Nógrádi József dr. hadnagy.** A király dr. Nógrádi József miskolczi ügyvédet, aki annak idején önként jelentkezett katonai szolgálatra és mint a 34-ik gyalogezred zászlósa már több ízben volt a harc téren, hadnaggyá léptette elő.

— **Uj ügyvéd.** Dr. Rosenfeld Marcell, Rosenfeld Pál földbirtokos fia, letette az ügyvédi vizsgát és Mezőcsátton nyit irodát.

— **Elveszett.** Tegnap reggel a Buzatóren elveszett egy arképes igazolvány. Juhász Miklósné nyugdíjas főkalauzné nevére szóló. A szives megtaláló kéretik — jutalom ellenében — átadni Szirma-utca 19. szám alatt.

# Győzelmesen harcolnak csapataink Keletgalicziában és Besszarábiánál.

## Készen állunk Szalonkai ellen.

### Tisza válasza Andrásynak a konzulok letartóztatása ügyében.

A képviselőház ülése.

Budapest, január 5. A képviselőház ma folytatta a Pénzügyi Képviseleti Bizottság által tárgyalás tárgyát.

Báró Madarassy-Beck Gyula Teleszky tárgyalóságát dicsérendőnek találja. Véleménye szerint — ha az ellenzék erre feljogosítanak — biztosan Teleszkyt választanák meg pénzügyminiszteré.

Majd Preszly Elemér beszélt. Végül Justh János szolt a javaslatához.

Ezután az interpellációk következtek. Bosnyák Géza előfogatok rekvirálása tárgyában interpellált. Tisza kijelentette, hogy a panaszt orvosolni fogja.

Fernbach Károly a szenttamási rác pópá, postamester és a községi jegyző ügyében interpellált. Az illetők az orosz foglyokat megölték és ünnepelték. — Az eset egész Bácskában nagy felháborodást keltett.

**Tisza:** A határrendőrség és az ügyészség nyomoznak az ügyben s az eljárás folyamathoz van.

**Rakovszky István** kérdést intézett Tiszához, hogy ujévi beszédében miért támadta újra a centralista törekvéseket.

**Tisza:** Sajnos, voltak és még vannak ilyen törekvések, de lassanként feledésbe merülnek. Nem félti Magyarországot ezektől az agitációktól. Azért mutatott rá ezekre a törekvésekre, hogy mindenkit megnyerjen a magyarság barátjává, akit csak lehet.

**Benedek János** a névtelen feljelentéseket tette szóvá interpellációjában. **Brescenszky Kálmán** pedig a hadiségélyek igazságtalan kiosztását panaszolta.

**Teleszky** erre kijelentette, hogy a jogos panaszokat orvosolni fogja.

Ezután következett **Andrassy**

### Csapataink koncentrációja a görög határon be van fejezve.

Az entente csapatok a harmadik védelmi vonalra vonultak vissza.

**Szófia,** január 5. A görög határon a szövetséges német, magyar, osztrák és bolgár csapatok koncentrációja be van fejezve. Az entente csapatok a határ közelében

levő állásaikból a harmadik védelmi vonalra vonultak vissza. Szalonikait az entente mindazon meg akarja védeni.

### Győzelmesen harcolnak csapataink Keletgalicziában és a bukovinai határon.

— Magyar és német hivatalos jelentés. —

Budapest, január 5. (Hivatalos.) Orosz hadsintér: Keletgalicziában és a bukovinai határon csapataink tegnap is mindenütt

győzelmesen harcoltak. A besszarábiai arcvonalon az ellenség a korai délutáni órákban újból igen erős ágyuzást kezdett. A gyalog-

sági támadás ezuttal is a toporautznál és a határ mentén, Rancetól keletre levő állásaink ellen irányult. Az ellenség helyenként 8 sorban támadt védelmi vonalunk ellen, hadoszlopai akadályaink, többnyire azonban még előbb, nagy veszteségek mellett, összeomlottak. Horvát és délmagyarországi ezredek versenyeznek a szívós kitartásban a legnyilvánosabb körülmények között. Az oroszoknak az uscieszkói hiderődtmények ellen és Jaslovice táján intézett támadásait ugyanaz a sors érte, mint a toporautzi támadásokat. Tovább északra nevezetesebb esemény nem volt. — **Höfer,** altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

Budapest, január 5. (Hivatalos.) Olasz hadsintér: A látási viszonyok kedvezőbbre fordultával az egész tengermelléki arcvonalon megélnékült a tüzérségi tevékenység, amely a Krn területen és nevezetesen Oslaviánál igen heves volt. Az olaszoknak a csapataink által Doljetől északra elfoglalt árok ellen intézett támadását, valamint San Michelétől északra levő állásunk ellen intézte kézigránattámadását visszautasítottuk. Repülőink az alai és trignei katonai épületekre bombát vetettek.

Délkeleti hadsintér: Ninesen változás. **Höfer,** altábornagy. (A min. sajtóosztály.)

Berlin, január 5. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadsintér: Az arcvonal több helyen tüzérségi és aknabarokcok.

A keleti és balkáni hadsintéren a helyzet változatlan. (Min. sajtóosztály.)

### A semlegesek tiltakozása a szalonkai jogsértés ellen

36 görög alattvalót letartóztattak a francia csendőrök.

Rotterdam, január 5. Hivatalos hírek szerint Görögország nem válaszol az entente jogsértésére, nem is veszi figyelembe.

Stockholm, január 5. Az összes semleges államok tiltakozni fognak a szalonkai jogsértés ellen.

Milanó, január 5. Szalonikiból érkezett jelentés szerint a francia csendőrök 36 görög alattvalót is tartóztattak le, mert tüntettek a konzulok letartóztatása ellen.

### Tengeralattjáróink Szalonkai előtt.

Luganó, január 5. A Messageiro jelenti: Szalonkai előtt ellenséges tengeralattjáró bukkant fel.

Petár ünnepése.

Luganó, január 5. A Corriera della Sera jelenti Szalonikiból: Ma reggel, amikor Petár szerb király a szerb konzulátus abla-

kánál megjelent, az utcán tanyázó csapatok néma tisztelegéssel, kalaplevéve üdvözölték. — Petár karjait kitárva, szótlanul nézett le katonáira.

### Az olaszok előnyomulása Durazzóban.

**Magyar-osztrák repülők Szkutari és Durazzo felett.**

Luganó, január 5. A Gazetta di Venezia jelenti: Az olaszoknak Palonziából Durazzóba való előnyomulása a járhatatlan utak miatt hosszú hetekig tartott. A mikor az olaszok megérkeztek Durazzóba, az összes osztrák-magyar alattvalókat elfogták és lefegyvertették 20 albán is. Amióta a szerbek Szkutariban vannak, osztrák-magyar repülők többször bombázták a várost. Ugyancsak megjelentek a repülők Durazzo felett is.

### Asquit visszavonja javaslatát?

London, január 5. Itt tartja magát az a hír, hogy Asquith vissza fogja vonni a véderő javaslatot, vagy pedig nagy engedelményeket tesz. A kabinetben éles ellentétek vannak. E miatt Asquith állítólag fel akarja ajánlani lemondását a királynak. A londoni City-körökben a véderő kötelezettség behozatalát a háboru utolsó és rövid intézkedésének tekintik, nem úgy, mint a franciák, akik az angol hódító vágy megnyilatkozását látják benne. Angliának nem lehetnek hódító aspirációi Európában. Angol kereskedői körökben egyébként a védkötelezettség kiterjesztése általános ellenzéssel találkozhat.

### Magyar repülő győzelme az oroszok fölött.

Tulca, január 5. Bojánál a besszarábiai határon egy osztrák-magyar repülő kémszemlére felemelkedett. Két orosz repülőgépet megtámadta. Hosszas légi harc után a magyar repülő az egyik orosz gépet lelőtte, mire a másik elmenekült. A magyar repülőgép sértetlenül tért vissza.

### A görög követ a bolgár királynál.

Szofia, január 5. Radoszlawow miniszterelnök hosszasan tanácskozott a német és osztrák-magyar követekkel, majd pedig referált a királynak. Ferdinánd ezután Naum görög követet fogadta és közölte vele a tanácskozás eredményét.

### Nyomdász-tanonc felvétetik

**Klein és Ludvig**  
könyvnyomdájában.

### Hirdetések felvétetik a kiadóban.

## MÉSZÁROS GYŐZŐ

### vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt, aseptikus műterme Miskolcson, Csabakapu 2-ik szám alatt (mind-szent templom mellett) van.

Platina- és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk- és aranylemezes fogsorok, valamint arany, ezüst- és cement tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek. Foghúzás és szaktanács teljesen ingyen. Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

## SZÍNHÁZ.

### Heti műsor:

Csütörtök délután: Tiszavirág.  
Csütörtök: A dolovai nábob leánya.

Péntek: Tökéletes asszony.  
Szombat: Tökéletes asszony.

— **Lengyelvér.** Szerda este a Lengyelvér bájos zenéje mellett élvezte végig a publikum a szép előadást. A kitiünően rendezett darab szereplői közül kiténtek Kiss Cecil, Fenyóné, Rónay Hermin, Szalma, Endrey, Rátkay. A kisebb szerepek szintén jó kezekben voltak.

— **A táncosnő.** Lengyel Menyhért, a Tánfun világhíres szerzőjének színműve: A táncosnő, ma a legnagyobb színházi szenzáció Budapesten. A miskolci színtársulat is készül a táncosnő előadására és már napok előtt megkezdtek a próbákat. Ugy halljuk, a darab a jövő héten kerül bemutatásra. A fő női szerepet Peterdi Klári fogja játszani, akinek ez lesz a tulajdonképeni bemutatkozása Miskolcson.

— **Dolovai nábob leánya.** Herczeg Ferencz 5 felvonásos színműve kerül színre csütörtök este. Tarján Gida főhadnagy szerepét Lugossy Dániel ujonnan szerződött tag, a többi szerepeket Vajda, Niczkyné, Peterdi, Klenovits, Zsoldos, Faragó és Sebestyén játsszák.

— **Tiszavirág** csütörtök délután mérsékelt helyárrakkal kerül színre. A bájos operett főszerepeit Kiss C., Pádly, Endrei, Szalma és Zsoldos játsszák.

— **Tökéletes asszony.** Lehár szenzációs operettjének próbái már teljes zenekarral folynak, Rátkai rendező és Gellért karnagy vezetése mellett. A pénteki bemutatóra a jegyek nagy része már előjegyzésben kelt el. Halmos, Pádly, Szalma, Endrei, Rátkai, Rónai, Császár pompás szerepeikre nagy lelkesedéssel készülnek.

### Apró hirdetések

10 szög 80 fillér, minden további szög 8 fillér.

Keressék drogériámba kiszolgáláshoz ügyes értelmes iskolázott leányt. Szabó Béla droguista. 22

Két szobás lakás mellékhelyiségekkel átadó, ugyanott 2 szoba butor, konyhaberendezés és vilamos csillárok eladók. Értekezni

lehet: Szemere-utca 3. Grünwald ház. 24

Füszerezlet, — berendezéssel együtt eladó. Cim a kiadóhivatalban. 25

Kereskedelmit végzett, könyvelésben jártas, korrekt számoló leány azonnal felvétetik a barakk kórház irodájában. Értekezni Löwinger, Városháztér 9.

## APOLLO

Nagy mozgósínház  
WEIDLICH-PALOTA

TELEFON 8-16.

Január 6-án:

### A rejtélyes hotelszoba.

Bűnügyi detektívdráma 4 felvonásban.

És a nagy kísértő műsor.

Rendes helyárrak.

Előadások kezdete: d. n. 6 és este fél 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. n. fél 3, fél 5 este fél 7 és fél 9 órakor.

### Fluk, asszonyok és leányok

### újságáruslása

Állandóan felvétetnek

Groszman Jágó hírlapállalatában.

### Ügyes segéd

rövidáru szakmából

Böhm és Társa rővid-, szövött- és norinbergi áruk nagykereskedésében azonnali belépésre alkalmazást nyerhet.

### Kiadó üzlethelyiség

Hunyadi-utca 2. szám

alatt 1 üzlethelyiség

azonnal vagy május 1-re kiadó.

338—ki. 1916.

### Hirdetmény.

Értesítjük a közönséget, hogy a lakosság tűzifaszükséglete biztosítására

### nagyobb mennyiségű bükkhasáb és dorongfát

szereztünk be, melyet kizárólag Neumann József miskolci tűzifakereskedő Vay-ut 8/a. a. tűzifatelepe utján hozunk forgalomba.

### A faárak következők:

100 kgram bükkhasábfa a telepen átvéve	4 korona 20 fillér
100 " " házhoz szállítva	4 " 70 "
100 " " aprítva a telepen	4 " 70 "
100 " " aprítva, házhoz	
szállítva ... ..	5 " 20 "
100 kgram dorongfa a telepen átvéve	3 " 85 "
100 " " házhoz szállítva	4 " 35 "

Házhoz szállítás csak legalább 500 kgram aprított vagy 1000 kgram hasábfa rendelés esetén történik, míg a telepen kiadható legkisebb mennyiség 200 kgram.

A városi tanács.

### Az emberi ügyesség legnagyobb alkotása

## Malálzsoké

## Uránia

Nagy Mozgósínház

Január 6-án és 7-én:

### Walfred villa titka.

Dráma 2 felvonásban.

### Egy hetig a trónörökös pár kíséretében

Aktuális látványosság 3 felv.

Rendes helyárrak.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. n. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

### Pályázat.

A József Kir. Hereg Szanatórium Egyesület **miskolci tüdőbeteg gondozó intézetébe, február 1-ére** benlakó (szoba, konyha, fűtés és világítás), jó irással bíró

### gondnoknő kerestetik

Ezen állás legjobban oly gyermektelen házaspárnak felelne meg, hol a férj nyugdíjas vagy keresőképes.

Sajátkezüleg irt levelek alulírott elnöknőhöz intézendők, esetleg személyes bemutatkozás délelőtt 10-től 11-ig.

**Szvetlik Mátyásné** elnöknő,  
Rákóczi-utca 22. szám.

### Fényező tanonc

Jó fizetéssel azonnal

felvétetik

Run Lajos vasbutorgyárában